



三江源国家公园 迎来生态体验访客

黄河源园区在2021年度只开放2000个入园名额

骆香茹

五月初，黄河源景区依然寒冷，冬格措纳湖象鼻山下的小岛上，经常有野生动物出没。访客团在广袤的湿地与沙丘间拍摄到了壮丽的高原景色。 廖梅摄

链接

三江源国家公园包括长江源、黄河源、澜沧江源3个园区，总面积为12.31万平方公里，占三江源国土面积的31.16%，其中：冰川雪山833.4平方公里、河湖和湿地29842.8平方公里、草地86832.2平方公里、林地495.2平方公里。

“五一”期间迎来 2021年首批团员

“五一”期间，三江源国家公园黄河源园区迎来了12名参与“黄河寻源计划”的生态体验访客，这是自2016年三江源国家公园体制试点，并正式实施生态体验特许经营机制以来首批入园的2021年首批访客。

本次生态体验活动由三江源国家公园管理局、中国野生动物保护协会国家公园和自然保护地委员会、润勃生态旅行论坛联合主办，三江源国家公园特许经营企业玛多云享自然文旅有限公司和兰州游侠旅行社有限公司承办。

本次生态体验活动时间为5月4日至8日，为期5天。据云享自然创始人王蕾介绍，黄河源试点示范的特许经营项目是将生态保护的成果和价值以精准科普讲解服务、全面生态巡护研学、完整生态文化体验

下图：团员在冬格措纳湖拍到成群的藏野驴。



延伸阅读

三江源国家公园范围内，包括三江源国家级自然保护区的扎陵湖—鄂陵湖、星星海、索加—曲麻莱、果宗木查和昂赛5个保护分区和可可西里国家级自然保护区，其中核心区4.17万平方公里，缓冲区4.53万平方公里，实验区2.96万平方公里，为增强连通性和完整性，将0.66万平方公里非保护区一并纳入。

同时，三江源国家公园范围内有扎陵湖、鄂陵湖2处国际重要湿地，均位于自然保护区的核心区；有列入国家《湿地保护行动计划》的国家重要湿地7处；有扎陵湖—鄂陵湖和楚玛尔河2处国家级水产种质资源保护区；有黄河源水利风景区1处。

——国家发展改革委《三江源国家公园总体规划》

右图：青海可可西里世界自然遗产地完整划入了三江源国家公园长江源园区，位于可可西里国家级自然保护区和三江源国家级自然保护区的索加—曲麻莱保护分区内。

右图：在出发前，云享自然创始人王蕾在为团员做培训。（本文照片除署名外由受访者提供）



《三江源国家公园黄河源园区生态体验访客行为规范》。在行程中，访客须全程跟随科学领队，在规定时间内、规定地点用规定的活动方式和强度行动。

“访客”代替“游客” “体验”取代“旅游”

据悉，目前，三江源国家公园试点区域总面积12.31万平方公里，涉及治多、曲麻莱、玛多、杂多四县和可可西里自然保护区管辖区域，共12个乡镇、53个行政村。区域内有著名的昆仑山、巴颜喀拉山、唐古拉山等山脉。

三江源国家公园依托素有“中华水塔”“亚洲水塔”之称的三江源而建。三江源是长江、黄河、澜沧江的发源地，地处青藏高原腹地，是我国重要的生态安全屏障和高原生物种质资源库，具有重大的保护价值。因此，在三江源国家公园进行

的生态体验活动以生态和文化体验为主题，并非普通意义上的“旅游”。

在此次国家公园生态体验行程中，访客们不仅是观众、听众、体验者，而且是中国国家公园生态旅游业态缔造者：通过与国家公园内牧民社区的深度互动，相互学习和影响，对未来国家公园游憩活动的开展方式进行探索和实验。在顺利完成体验内容后，首发团访客成员将获得官方编号为0001-0012的中国国家公园访客证书。

云享自然创始人王蕾表示，生态体验活动展示的是国家公园生态保护的成果，受益方是当地牧民社区，通过生态体验活动，能够和当地社区形成一个利益共同体，并在此基础上继续推进生态保护。

三江源黄河源园区负责人表示，开放生态体验特许经营，一方面是发挥国家公园生态教育功能的需要，另一方面可以帮助园区牧民获得长效收益，助力生态保护。



图片来源：《三江源国家公园总体规划》

最高检发布通知 以检察公益诉讼保护革命文物

本报电 近日，最高人民检察院第八检察厅下发《关于结合党史学习教育切实做好革命文物等红色资源保护检察公益诉讼工作的通知》(以下称《通知》)，要求各地检察机关结合正在开展的党史学习教育，充分发挥检察公益诉讼职能，助力保护好革命文物。

据《检察日报》报道，《通知》明确监督范围主要包括具有历史价值、教育意义、纪念意义的革命博物馆、纪念馆、革命遗址、旧址和英雄烈士纪念设施等。监督的主要内容包括：擅自拆除、改(扩)建红色文化遗址，或未经批准迁移烈士纪念设施的；非法侵占烈士纪念设施保护范围内的土地、设施以及在红色文化遗址保护范围内生产、储存易燃、易爆、放射性、腐蚀性危险品，排放污染物，倾倒、焚烧垃圾和其他废弃物，采石、采矿、爆破、开荒、挖掘、取土；破坏、污损红色文化遗址和烈士纪念设施等9种违法情形。

多路科考专家助力 武夷山国家公园再次摸“家底”

本报电 近日，武夷山国家公园生物资源本底调查开始启动。中科院动物研究所、中国农业大学、厦门大学、南京林业大学、华南农业大学、东北林业大学、重庆师范大学、福建农林大学、江西农业大学、福建省农科院、福建省林科院等科研院所的专家学者参加了此次调查。

据中国新闻网报道，本次生物资源本底调查为期3年，将在武夷山国家公园全域开展生态系统、植

被、高等植物、陆生脊椎动物、水生生物、昆虫、微生物等调查，掌握各生物类群数量、分布特征及其动态变化；并开展信息资源库和信息采集系统建设，建立标准化的数据采集和存储系统，为进一步提高国家公园科研监测水平，提升科研监测管理能力奠定基础。

据悉，本次调查是武夷山国家公园史上最大的一次调查。调查结束后，武夷山国家公园将建档、并对珍贵物种进行定位。

天津投资52亿元 建杨柳青大运河国家文化公园

本报电 日前，天津市人民政府新闻办公室在“打造杨柳青大运河国家文化公园”新闻发布会上表示，杨柳青大运河国家文化公园建设方案已经天津市委、市政府专题会议审议通过。天津市将全力推动大运河文化保护、传承和利用。

据中新社报道，杨柳青大运河国家文化公园位于千年古镇杨柳青，规划占地面积2800余亩，分为历史名镇、元宝岛、文化古镇等3个板块，共投资52亿元。

天津市文化和旅游局副局长、

天津市文物局局长徐恒秋称，该局高度重视西青区杨柳青大运河国家文化公园建设项目的考古工作。2020年3月至6月，曾组织市文化遗产保护中心对杨柳青国家文化公园、文化小镇两个项目的考古调查，共勘探发现宋代至明清时期古墓葬845处；9月至11月，对杨柳青国家文化公园项目工程区域内的遗迹进行了考古发掘工作，共清理墓葬119座，出土瓷罐、头饰、陶钵、镇墓砖瓦、钱币等明清时期文物360余件。

1400年前水利设施“复活” 黄鞠灌溉工程重新通水

本报电 世界灌溉工程遗产——黄鞠灌溉工程左岸的琵琶洞渠系新引水入渠工程于“五一”期间重新通水。

黄鞠灌溉工程位于福建省宁德市蕉城区霍童镇，由隋朝谏议大夫黄鞠主持兴建，至今已有1400多年的历史，是迄今发现的系统最完备、技术水平最高的隋代灌溉工程遗址。

该工程分为右岸龙渠、左岸琵琶洞渠系两个灌溉工程系统，左右岸两处灌溉工程渠系长10多公里，灌溉面积2万余亩。2017年10月10日，黄鞠灌溉工程入选第四批世界灌溉工程遗产名录。2019年成为全国重点文物保护单位。

黄鞠灌溉工程是一套精密完备的集农业灌溉、生活供水、水力加工等功能于一体的供水系统，其布局充分体现了人水和谐这一理念。(刘晓宇)

大禹文化交流日益频繁 浙江绍兴启动《东亚禹迹图》编制

本报电 在2021公祭大禹陵典礼之际，全国研究大禹的专家汇聚在会稽山下，共同启动《东亚禹迹图》编制工作。

“禹迹”指我国古代文献有关大禹治水活动足迹的传说记载，自古以来依然存世的大禹祭祀地点及建筑物，有关禹的碑记、地名、歌舞等。《东亚禹迹图》编制具体业务将由绍兴市文化广电旅游局、中

国水利学会水利史研究会、绍兴市鉴湖研究会等单位组织承担。

据介绍，此前已有《绍兴禹迹图》《浙江禹迹图》以及数字版《浙江禹迹图》先后发布。

据悉，近年来，中国和亚洲国家乃至其他国家间有关大禹文化的交流互鉴日益频繁，并在历史考古、友谊互融、研学旅游中发挥了积极作用。(干婧)

世界文化遗产罗布林卡 金顶鎏金屋面修缮工程启动

本报电 世界文化遗产罗布林卡金顶鎏金屋面修缮工程近日开工。此次工程主要涉及罗布林卡9处古建筑金顶群、屋面阿嘎土及附属文物的抢救性保护与修缮。

罗布林卡藏语意为“宝贝园林”，始建于1751年，是历代达赖喇嘛夏官，也是西藏规模最大、营造最美、古迹最多的池苑式官廷建筑。2001年，罗布林卡作为世界文化遗产布达拉宫扩展项目，被列入世界遗产名录。

罗布林卡管理处文物科负责人边巴卓玛表示，经过常年风吹日晒雨淋等的自然侵蚀，目前古建金顶群及相关配套文物设施出现氧化变黑、渗水等情况。

据新华社报道，国家为罗布林卡金顶鎏金屋面修缮工程下拨专项资金近3900万元，工程将对金色颇章、松松司伦、格桑德吉颇章、新官等9处古建筑的超过855平方米的金顶群进行鎏金修缮，也将对超过1万平方米的屋面阿嘎土及相关附属文物设施进行抢救性保护与修缮。

“我们将严格按照文物保护的原则，做到文物古迹最小干预保护与修缮。同时，为确保工程质量与文物安全，我们还专门组建了一支由罗布林卡管理处工作人员和殿堂管理员等近30人组成的项目监管小组，全程参与监督管理。”边巴卓玛说。



图为维修人员检查刚刚鎏金完全的装饰件。新华社记者 晋美多吉摄

陕西加强秦始皇陵保护

禁建损害世界遗产真实性的人造景观、景点

本报电 5月1日起，新修订《陕西省秦始皇陵保护条例》正式施行。

新修订的《陕西省秦始皇陵保护条例》由29条修订为37条。包括“秦始皇陵保护范围内，禁止修建与秦始皇陵有关的人造景观、景点”“鼓励组织和个人参与遗产保护”等内容。

秦始皇陵是国务院公布的第一批全国重点文物保护单位之一，被联合国教科文组织列入《世界遗产名录》。原条例自2005年10月1日起施行。

条例进一步明确了陕西省、西安市、临潼区三级政府及其有关部门的职责，对秦始皇陵

保护范围和建设控制地带划定做了补充完善，明确了保护范围和建设控制地带内的禁止行为，并对在建设范围和建设控制地带内进行建设工程或者作业的行为加大了处罚力度。

其中，禁止在秦始皇陵保护范围和建设控制地带内“刻划、涂污、损坏或者攀爬文物及其保护设施、标志和界碑”；不允许“在设置禁止拍摄标志的区域进行拍摄活动”“修建、伪造歪曲历史、损害秦始皇陵真实性的人造景观、景点”等。同时，鼓励组织和个人以捐赠、志愿服务等方式参与保护。对在秦始皇陵保护工作中做出突出贡献的组织和个人，各级政府及有关部门应当给予表彰奖励。(孙海华)